血管为什么会生病?

当我们提到血管时,你可能会想象 到像公路一样在我们体内纵横交错的 网络。这个网络确实十分重要,它负责 将氧气、营养物质以及荷尔蒙等重要物 质运输到体内的每个角落。与此同时,它还携带着废物和二氧化碳返回肺部、 肝脏和肾脏,以便排出体外。此外,血管 还有调节体温的功能。然而,有时候这 个精密的网络也会出现故障,这就是我 们所说的"血管生病"

一、什么是血管外科?

血管外科是专门治疗人体动脉和 静脉疾病的医学领域,不包括心脏和脑 内血管。它包括诊断以及运用手术和介 人技术治疗血管的全过程。血管外科医 生执行动脉瘤修补、动静脉搭桥等复杂 手术,以及处理动脉粥样硬化和外伤引 发的血管损伤。此外,他们也治疗静脉 疾病,如静脉曲张。随着技术和研究的 发展,新的治疗方法如血管内成像、支 架放置日益提高疗效。血管外科医生会 与心脏外科、神经外科等其他专业密切 合作,确保综合治疗循环系统疾病。

二、血管为什么会生病?

1. 生活方式的影响:我们的生活方 式对健康有着巨大的影响,尤其是对血 管的健康。不健康的饮食习惯,如过多

随着心血管病的患病率不断上

导致胃部不适。

,心血管药物的长期使用已成为许

多患者的日常。然而,这类药物可能

在这种情况下,保护胃黏膜显得尤为

重要。威地美作为一种保护胃黏膜的

药物,其效用与作用机制值得我们深

一、消化系统反应的常见性

凝药和降脂药等,在控制心血管疾病方

面虽然效果显著,但它们对消化系统的

影响同样不容忽视。常见的副作用有胃

痛、恶心、胃炎,且在某些情况下,可能

会进一步演变为严重的胃黏膜损伤,给

有些降低胃酸分泌,而有些则可能导致

胃酸分泌过量,这种不稳定的胃酸水平

可干扰胃黏膜的平衡,增加胃部

不仅如此,这类药物中的某些成分可能

还会破坏胃壁的黏液层,这层保护层对

2. 药物对胃黏膜保护机制的干扰:

二、心血管药物对胃黏膜的影响

药物成分对胃酸分泌的影响:心 血管药物通过多种机制影响胃酸分泌,

患者的健康带来额外负担

了解,它或许是减轻心血管药物副

心血管药物,包括抗高血压药、抗

对胃黏膜造成损伤,

作用的关键

摄入油腻食物和高盐食品,会增加血管 内壁脂肪的堆积,形成动脉硬化。 坐不动、抽烟和酗酒等习惯,则可能导 致血管收缩和损伤,进一步增加心血管 疾病的风险

- 2. 高血压的冲击:血管就像一条条 管道,高血压就好比是内部流动的液体 压力过大,长期高压会导致管道变形, 甚至出现裂缝。血管也是如此,高血压 会使血管壁持续处于高压状态之下,久 而久之,血管壁会变厚、变硬,失去弹 性,这就是动脉硬化。
- 3. 糖尿病的破坏:糖尿病患者由于 血糖控制不稳定,长期高血糖会对血管 内壁造成损害,导致血管弹性下降,从 而加速血管硬化的进程。糖化终产品还 可能在血管内壁沉积,进一步破坏血管
- 4. 脂肪和胆固醇的威胁: 高胆固醇 血症是血管生病的一个非常重要的因 胆固醇过高可能导致脂肪在血管内 壁沉积,形成斑块,减缓或阻断血液流 这种情况被称作动脉粥样硬化,是 许多心血管疾病的直接原因
- 炎症与免疫反应:炎症是身体对 伤害的自然反应,但是当这种反应发生 在血管内壁时,就可能导致问题。炎症

会使血管壁肿胀,减少血液流通的空 间,甚至引起血栓形成。某些自身免疫 性疾病会导致身体错误地攻击自己的 血管,造成慢性炎症

- 6. 遗传与家族史:遗传因素在血管 健康中扮演着不容忽视的角色。如果家 族中有血管疾病的历史,那么我们患上 同样疾病的可能性会增加。这些疾病可 能是由特定的遗传变异引起,影响血管 的结构和功能。
- 7. 年龄的增长: 随着年龄的增长, 血管会逐渐失去弹性,变得更加脆弱。 老化的血管更容易受到破坏,更难以应 对血液流动带来的压力,这也是老年人 更容易患上血管疾病的原因。
- 8. 吸烟的危害:吸烟是导致血管疾 一个主要外部因素。烟草中的尼古 丁和其他化学物质可以损害血管内壁, 加速斑块的形成。此外,吸烟还会导致 血液更容易凝固,增加血栓的风险。

三、血管疾病的常见表现

- 1.间歇性跛行:走路时腿痛,休息 后痛感减轻。
- 2.疼痛:休息时也会感到痛,可能 是血液流动受阻造成的。
- 3.肿胀:一般发生在静脉血栓或血 管炎的患者身上。

4.温度变化:因血液流动不畅,患 处可能会感觉冷或是变色

四、如何预防血管疾病?

预防血管疾病的最好方法是通过 健康的生活习惯:

- 1.均衡饮食:减少高脂肪、高胆固 醇的食物摄入。
- 2.规律运动:帮助改善血液循环, 降低心血管疾病的风险
- 3.不吸烟:吸烟是动脉硬化的主要 原因シー
- 4. 控制体重:过重会加重心脏负 担,影响血液循环。
- 5.管理应激:长期的压力可能会导 致血压升高。
- 血管是我们生命中不可或缺的 部分,保持血管的健康对我们的整 体健康至关重要。了解血管为什么会 生病,以及如何通过健康的生活方式 来预防血管疾病,是我们每个人都应 该关心的话题。 如果你有任何不适, 记得及时咨询你的医生。通过科学的 方法来维护我们的血管健康,我们就 能享受更加健康、活力十足的生活。 让我们从今天开始,关爱我们的血 管,关爱我们的健康

(作者单位:河北省正定县人民医院)

心血管药物伤胃了,如何保护胃粘膜

抗胃酸的侵蚀至关重要, -旦减少,胃 壁就会暴露在更多风险之下

3. 长期使用心血管药物的风险:长 期或不规律地使用心血管药物,尤其是 在没有采取胃黏膜保护措施的情况下, 可能加剧胃黏膜的慢性损害,增加患者 出现胃炎、胃溃疡甚至胃出血的风险, 从而对患者的长期治疗效果和生活质 量构成威胁

三、胃黏膜的生理作用和损伤机制

- 1.胃黏膜的防御机制:胃黏膜维护 胃部环境平衡的能力源于其复杂的防 御系统,这包括黏液层的屏障作用、碳 酸氢盐的中和分泌以及胃上皮细胞的 迅速再生。这些防御机制共同作用,抵 御外来因素的侵袭。
- 2.损伤时的症状与后果:一旦胃黏 膜防御被突破,可能出现的症状包括胃 痛、消化不良到胃炎等。严重损伤可能 导致溃疡乃至出血,这不仅影响患者的 日常生活,也可能导致更为严重的健康
- 3. 胃黏膜修复过程: 虽然胃黏膜具 备一定的自愈能力,但在持续的药物刺 激或其他损伤因素作用下,这一自愈过 程可能会受阻,从而形成慢性损伤,难

四、威地美的药理作用

1.如何保护胃黏膜:威地美通过增 强胃黏膜屏障和刺激黏膜细胞分泌保 护性黏液及碳酸氢盐,构筑了有效的防 御以对抗胃酸和消化酶。它还促进血管 扩张,改善微循环,为黏膜修复提供必 要的营养和氧气。这些功能协同作用, 加固胃壁抵抗力,显著减少心血管药物 相关的胃黏膜损伤风险。

2.与其他胃部药物的比较:威地美 的药理优势在于其对胃黏膜保护层的 双重作用:既促进黏液和碳酸氢盐的分 泌,又改善胃黏膜血流,这有助于快速 恢复受损的胃黏膜。其药效稳定日持 久,相较于其他胃部药物如质子泵抑制 剂或 H2 受体拮抗剂, 威地美在减少胃 部不适方面显现出较低的副作用风险 适用于长期需要服用心血管药物的

使用的适应症和禁忌威地美作 种胃黏膜保护剂,适应症广泛,尤 其推荐给那些因长期使用心血管药物 如阿司匹林或其他非甾体抗炎药而遭 受胃部不适的患者。然而,对于那些已 知对威地美的主要成分或类似药物存 在过敏反应的个体, 威地美是禁忌的。 此外,患有特定胃黏膜病变如胃黏膜萎

缩或胃癌前病变的患者, 在使用威地美 前应进行详细的医疗评估

五、如何安全使用心血管药物以降 低胃部风险

- 1.合理用药原则:安全用药的基础 在于严格遵循医嘱, 对药物的选择和剂 量应个体化考量,以确保疗效的同时降 低胃部不适的风险
- 2.联合使用威地美的建议:心血管 疾病患者若有胃部不适的风险,建议在 专业医疗人员的指导下添加威地美治 疗,旨在提供额外的胃黏膜保护。
- 3. 生活方式的调整辅助药物治疗: 合理调整生活方式,包括改善饮食结 构,避免摄入酒精和刺激性食物,以及 规律适量的体育活动,都能有效支持药 物治疗,减轻对胃黏膜的潜在伤害。

长期服用心血管药物的患者常面临 胃部不适的副作用,合理地利用威地美可以有效保护胃黏膜,缓解这一问题。通 过科学的用药方法和适当的生活方式调 整,我们可以最大限度地减少药物带来 的不良影响。医患双方需对此给予足够 的关注,并在专业指导下使用,这是维护 患者消化健康的一个重要策略。

(作者单位:河北省大城县疾病预 防控制中心)

你对"子宫肌瘤"的认知有多少

子宫肌瘤,这个看似神秘的名词, 实际上是许多女性在生活中可能会面 临的健康问题之一。尽管它并非罕见, 但关于子宫肌瘤的认知却并不普遍,很 多人对这一疾病存在着诸多误解。因 此,我们有必要深入了解什么是子宫肌 瘤,以及它对女性健康的影响。

1、什么是子宫肌瘤?

子宫肌瘤,是一种常见的女性生殖 系统肿瘤,起源于子宫肌层的平滑肌细 胞。它是许多女性可能面临的一种良性 肿瘤,尽管通常是非癌性的,但在一 情况下可能引起不适与症状。子宫肌瘤 并非罕见,事实上,它是女性生殖器官 最普遍的肿瘤之一。通常在育龄期的女 性中更为常见,尤其是在40岁以下。 得注意的是,子宫肌瘤通常在更年期后 会逐渐缩小,因为激素水平的变化可能 影响肿瘤的生长。这种肿瘤通常是单个,但也可以是多个,并且可能在子宫 内壁的任何位置生长。大多数子宫肌瘤

是无症状的,但有些可能导致月经不规 律、盆腔疼痛、压迫膀胱或直肠引起尿频、便秘等不适症状。

2、子宫肌瘤的症状

子宫肌瘤的症状因其位置、大小和 数量而异,有些患者可能没有任何症 状。然而,当子宫肌瘤引起症状时,子宫 肌瘤可能导致月经周期的变化,包括月 经量增多、经期延长或月经不规律。子 宫肌瘤的增长可能导致盆腔疼痛或不 适感,有时会伴随着腰痛。大型的子宫 肌瘤可能对膀胱产生压迫,引起尿频、 尿急或排尿困难。子宫肌瘤可能对直肠 产生压迫,导致便秘或排便困难。 些情况下,较大的子宫肌瘤可能在腹部 形成明显的肿块,患者可以感觉到

3、子宫肌瘤的诊断与检测方法

子宫肌瘤的诊断通常涉及一系列的 医学检查,以确定肿瘤的位置、大小和是 否引起症状。医生会询问患者的病史,包 括月经周期、症状的出现与变化等,并进

行体格检查,以寻找可能的腹部肿块或 其他异常。超声波是一种非侵入性的检 查方法,通过将声波传递到腹部或通过 阴道,医生可以清晰地看到子宫的图像, 帮助确定子宫肌瘤的位置、大小和数量。 在某些情况下,CT 扫描也可以用于检测 子宫肌瘤,尤其是对于肿瘤的局部扩散 和影响周围结构的评估。在一些情况下, 医生可能使用经子宫镜检查子宫腔,直 接观察子宫肌瘤的位置和大小,并进行 组织取样以排除其他问题

4、子宫肌瘤的预防与注意事项

预防子宫肌瘤并非总是可行, 因为 它的确切原因目前尚不明确,但可以通过 一些健康的生活方式和注意事项来维护 子宫健康, 并降低患上子宫肌瘤的风险 采用均衡营养的饮食对维持身体健康至 关重要。多摄入富含蔬菜、水果、全谷类、 低脂蛋白质的食物,限制饮食中过多的加 工食品和高脂肪食物。维持健康的体重对 于子宫健康至关重要。肥胖与激素水平的

变化有关,可能增加子宫肌瘤的风险。定 期运动和保持适当的体重可以帮助预防 肥胖。适度的有氧运动对维持身体健康、 促进血液循环以及调节激素水平都有益 处。每周至少进行 150 分钟的中等强度有 氧运动是建议的标准。

5、结语

子宫肌瘤虽然是一种常见的女性 健康问题, 但仍然存在许多对它的误解 和陈旧观念。 通过本文,我们强调了科 学认知的重要性,鼓励大家在面对这 问题时不再感到神秘或困扰。同时,我 们也提及了患者心理健康的关键性,呼 吁社会对于女性健康问题的更多理解和 支持。在科学发展的今天,对于子宫肌 瘤的认知已经取得了巨大的进步。 而,我们仍需共同努力,提高社会对女 性健康问题的认知水平,消除对患者的 歧视, 为她们提供更全面、关心与尊重 的医疗支持

(作者单位:河北省石家庄市中医院)